

En Montevideo

Por cuntas de ayuda, colabo-  
raciones, nuevas direcciones,  
etc., dirigirse a ALEJAN-  
DRO A. PESCE Rio Negro  
1269—Casa del Pueblo

# Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor  
Responsable  
Oscar Sainz

Fray Bentos, Febrero 10 de 1943

Administración  
Zorrilla de S. Martín  
Nº 1983

Año 1 — N.º 23

## Proyecciones sociales de post-guerra EL PLAN BEVERIDGE

(Continuación)

La guerra ha modificado el engranaje industrial de las naciones enredadas en el conflicto, tanto en forma directa como indirecta. Se han creado nuevas modalidades en el trabajo y se ha reclamado un esfuerzo extraordinario para apresurar y asegurar el abastecimiento. Las usinas que ayer fabricaban autos de paseo, hoy preparan tanques acorazados para el combate. Las fábricas de heladeras y bicicletas, se han transformado en productoras de aviones y ametralladoras y en los hornos y talleres que antes fundían y elaboraban implementos agrícolas hoy modelan piezas de artillería y alinean pronto para la expedición, proyectiles de todo tamaño y peso. Al mismo tiempo que se reclama el máximo de producción, se exige el mínimo de gasto. Se racionan los alimentos, se limitan o eliminan hasta los pequeños placeres. En el frente de batalla se ofrenda la vida y, en la reguardia, se sacrifican por asegurar en el mañana, un mejor goce de la vida. Todos tienen obligaciones. Hombres y mujeres. Ricos y pobres.

Cuando los régimenes totalitarios del «eje» hayan sido vencido y por lógica consecuencia cesce el movimiento irregular de la industria bélica, los hombres y las mujeres — los que estaban en el frente y los que alimentan al frente — tanto de los países vencedores como de los gobiernos vencidos, todos — jóvenes y viejos — se van a encontrar con un estado social que puede ser caótico, si desde ahora no se ordena y canaliza, la vuelta a la normalidad. Pero, conviene advertirlo. La normalidad de mañana, no ha de ser igual a la que hemos conocido hasta antes de la guerra actual.

Si fuéramos a buscar antecedentes económicos en los movimientos totalitarios, encontraríamos su raíz en los problemas surgidos al término de la gran guerra, aquella descencadenada

por el militarismo kaiseriano. — Los grupos ultra — derechistas, los extremismos nacionalistas, encontraron simpatía y apoyo en los desmovilizados, en los cesantes de la industria bélica, y en los desesperados por la miseria y en los labradores por el dolor. Las reivindicaciones que agitaban en la primera hora de sus actividades el fascismo, el nazismo y también el falangismo, eran muestras del latente descontento de las masas que todo lo habían ofrecido para ganar la guerra. Unos para ganarlos otros para perderla. La confusión fue campo propicio para los aventureros, fue terreno fértil para los demagogos. Mussolini, Hitler y Primo de Rivera, son el producto — el lamentable resultado — del desorden provocado por un régimen excesivamente individualista, profundamente egoista.

\* \* \*

Por suerte la amarga experiencia vivida ha dejado dolorosas enseñanzas. — Ahora los gobiernos democráticos salen al encuentro de los problemas que se incaban debajo de esta guerra y que sin duda, han de salir fuera de cauce al terminar el duro combate. Ya se planean soluciones de futuro y se expresan en apretadas síntesis, cuando se anota en el apartado V de la Carta del Atlántico la siguiente premisa:

«Desean lograr (los países en lucha) la más completa colaboración entre todas las naciones en el campo económico, con el objeto de asegurar para todos mejores condiciones de trabajo, progreso económico y seguridad social».

Lo mismo se infiere cuando los labios del Ministro de Relaciones Exteriores de México, don Ezequiel Padilla, modulan en la Conferencia de Cancilleres de Río de Janeiro, las siguientes palabras:

«Pugnaremos por que quede consagrada, en América, una plataforma de justicia nacional

internacional, porque solo la justicia devolverá a la tierra la paz permanente y duradera. — Deseamos cerrar para siempre en América, el paso a la esclavitud económica. Estamos en la obligación de construir una economía de salarios humanos, combatiendo la competencia de explotación de esclavos de otras regiones de la tierra. La iniquidad roe el corazón de grandes extensiones de masas trabajadoras americanas. Si nosotros no creyemos en nuestros tratados, con clara visión del futuro, una fe, una esperanza por las cuales las multitudes americanas se sientan orgullosas de vivir, no estarán tampoco dispuestas a morir defendiéndolas».

Más aún. — En la reunión celebrada por la «Comisión de Crisis» de la Oficina Internacional del Trabajo — Londres, Abril de 1942 — después de pasar revista a la planificación estudiada se dice que el trabajo realizado «se inspiró en la convicción de que la Democracia económica de abundancia que beneficia a Europa, a las Américas, Asia, África, y Asia Austral, es la única alternativa posible a la repetición de guerras mundiales», y por eso se proponen la adopción de medidas nacionales efectivas, dentro del marco de un orden internacional mejor organizado, que persigan objetivos sociales cada vez más amplios».

Y con este mismo sentido de preocupación colectiva, se ha pronunciado la primera conferencia interamericana de Seguridad Social, realizada en Santiago de Chile (Setiembre de 1942), al expresar en su declaración fundamental «que la libertad y dignidad son atributos esenciales e inalienables de la personalidad humana;

que para gozar plenamente de las libertades fundamentales de pensamiento, expresión y actividad, todo hombre y mujer debe estar biológica y económicamente protegido, frente a

los riesgos sociales y profesionales, en función de una solidaridad organizada;»

«que la aspiración común de las naciones americanas es el mejoramiento constante del bienestar espiritual y material de los individuos y familias.»

Por eso ahora, el conocimiento del plan Beveridge, no nos sorprende. Sigue la línea ya trazada y tiende él a proteger y defender la vida de la criatura humana, desde el momento de su nacimiento, hasta la hora posterior, sin violar — y esto es lo que hay que valorizar en los propósitos sociales de Gran Bretaña — elementales propiedades de la personalidad, como es la libertad, en sus diversas manifestaciones.

\*\*\*

Cierto es que aún hay que apurar no pocas horas de amarguras y de dolor, también es verdad que desgraciadamente todavía ha de correr sangre a raudales por la corteza de la tierra y se ha de confundir mucho líquido vital con las aguas que surcan todo el planeta, pero, tanto sacrificio y esfuerzo, servirá para modelar un nuevo espíritu, un nuevo carácter y por consiguiente, una nueva humanidad.

Que todos se preparen desde ahora para ser eficientes forjadores del mañana. En las luchas próximas, no habrán actores y espectadores. Todos tenemos un rol asignado: trabajar por la Justicia Social.

Juan de Afuera

### Breviario

Democracia, en lo esencial, significa que cada individuo, en su calidad de ser libre, vive de su libre y espontánea voluntad al servicio de todos los individuos de la colectividad.

Gilbert Murray

# La huelga de los Frigoríficos fué una Formidable Batalla Victoriosa del Proletariado

**Reportaje al Delegado de los obreros del Anglo en la Federación Obrera Autónoma, de Montevideo, ciudadano César Bentos Pereira**

Después del magnífico acto que los obreros de los Frigoríficos realizaron en Montevideo, en una marcha formidable en que recorrieron muchos kilómetros a pie para exteriorizar sus aspiraciones acto al que asistieron más de 10.000 personas, nuestro correspondiente en la capital, compañero Alejandro A. Pérez, reportó al representante de los obreros del Anglo ante la Federación Obrera Autónoma de la Industria de la Carne y Afines, ciudadano César Bentos Pereira sometiéndolo a dos pequeñas preguntas ilustrativas que contestó con toda deferencia en la siguiente forma.

## ¿Que impresión tiene de la huelga?

Gran satisfacción es para mi ponerme en contacto con los camaradas de Fray Bentos, por intermedio de AFIRMACIÓN.

Voy a decirles dos palabras sobre nuestro movimiento huelguístico.

## Un aspecto de la imponente asamblea realizada por los obreros en huelga



Mi impresión personal es que el magnífico y unánime gesto de solidaridad dado por los obreros de la carne y las corrientes libres de la idea en el país, que esa elevada y generosa manifestación de solidaridad, triunfó porque la grandeza de ese gesto radicó en la causa que defendía, que no fueron unos miserables vinientes, sino la defensa del derecho a la vida y al trabajo.

## ¿Que nos dice del significado del conflicto?

La significación histórica de nuestra huelga quedará perenne en

### En Fray Bentos

En conocimiento los obreros del Anglo, especialmente los que trabajan en las secciones de Pla y Tripería, que son en su casi totalidad afiliados a la Autónoma, de la huelga general declarada por la Federación Obrera Autónoma de la Industria de la Carne, de Montevideo, huelga declarada como es público y notorio, en solidaridad con los obreros del Frigorífico Nacional y que provocó la completa pa-

ralización de los tres Frigoríficos de Montevideo, obreros estos injustamente despedidos, hicieron abandono del trabajo, en un gesto viril que los honra y los levanta moralmente en alto grado, demostrando así que saben compañeros en las buenas y en las malas y que una injusticia cometida a un compañero es una injusticia cometida a todo el gremio.

Nosotros no podemos menos que aplaudir sinceramente tan

el campo sindical como ejemplo vivo de una fuerza organizada desde abajo, será a mismo tiempo aliento formidable para que el proletariado del Uruguay romna la cadera de los prejuicios y de las costumbres, por la que se deja llevar y guiar por logreros y aprovechados; nueva base de parásitos de nuestra ya bien explotada condición de obreros.

Por esto sanearán sus filas, avençarán las consignas de interesados oficios y terminarán una vez por todas, nuestra condición de explotados asentando el derecho de defendernos como obreros conscientes, desde nuestros propios sindicatos, de igual a igual con el patrón, el fruto que nos produce el sudor de nuestra frente, libre de toda coacción política. aprovecho aquí la ocasión para recordarles la huelga que perdimos en 1930, precisamente por haber elementos extraños y políticos, tomado la dirección de la misma.

Pan asegurado para todos, Universidades libres para los hijos del pueblo. El derecho al respeto que le corresponde al obrero, como fuente creadora de riqueza, progreso, paz y bienestar.

La emoción vivida no puedo expresarla. Esta experiencia dará sus frutos y los espíritus serán aprovechados.

A mis compañeros de Fray Bentos, a quienes estoy orgulloso de representar en la Autónoma, les digo que no han desmentido la tradición de mis paisanos, decididamente, sin preguntar cuantos eran, se fundieron todos en uno, con los compañeros de Montevideo.

Vaya un abrazo emocionado para mis hermanos de causa de Fray Bentos.

Y con éstas palabras y un fuerte apretón de mano el ciudadano César Bentos Pereira dà por terminada la entrevista.

el elevado espíritu de solidaridad, gesto tan noble de compañerismo, concepto tan profundo de clase.

Nada de componendas con los patrones nada de aviso a la policía, nada de: «Nosotros no tenemos nada que ver, señor, son aquellos», que los que estas cosas dicen y hacen ya sabemos que nombre se les da.

¡Arriba corazones!

¡Viva la clase trabajadora!

### Los Portuarios

Estos sufridos obreros que como se sabe desde tiempo atrás venían sosteniendo un conflicto con la Empresa de la «M», acaban de obtener un rotundo y absoluto triunfo.

Bien por los obreros portuarios. Una vez mas la unión y solidaridad han triunfado.

# AFIRMACION

## Adhesiones al Dr. Frugoni y comentarios de la prensa

Es de lamentar que la nueva legislatura, constituida por las más brillantes figuras intelectuales y políticas del país, como no lo ha estado desde hace varios lustros, no cuente con la colaboración del insigne parlamentario, gran sociólogo y prestigioso escritor Dr Emilio Frugoni, fundador del Partido Socialista del Uruguay, y luchador infatigable, cuyo talento, valentía y elocuencia le han destacado como el más vigoroso y capacitado representante nacional de los últimos tiempos.

Un ciudadano poseedor de tan relevantes y extraordinarias condiciones, merece ser lleva-

do a un Ministerio, desde el cual honraría al país y contribuiría poderosamente a su engrandecimiento. En este sentido sería de desear que el Presidente electo Dr. Juan J. de Amézaga; cuyas sanas inspiraciones le destacan, —considerara este nombramiento que haría honor a su gobierno, rindiendo así homenaje justiciero al Dr. Emilio Frugoni, figura de la más alta jerarquía intelectual en el Continente.

Estamos seguros de que esa designación interpretaría el sentimiento predominante en nuestro pueblo.

•Mentor—Montevideo

## Leguleyerías del Dr. Ramírez

Según el Dr. Ramírez que en «El Plata» del 27 ppdo, trata muy leguleyemente el grave conflicto en los frigoríficos.

«El Directorio del Frigorífico, dice, ya que no era posible castigar al peligroso delincuente quiso prevenir la repetición de tales actos recurriendo a una medida razonable cual es la de atenerse a los antecedentes policiales de cada obrero.»

Pues si que es así no júgalo. Ya pueden ir pensando todas las personas con antecedentes policiales por hechos comunes, que abundan en todas partes, hasta en las «altas esferas». Lo que les sucedería aplicando la justicia ramirista, si mañana sucediese un hecho análogo en la fábrica, escritorio, tienda o en cuquier lugar donde se gane la vida, y piénsese que fuera un cionalista independiente, o co-

munista, o batallista con antecedentes policiales, que sin duda los hay por delitos comunes no antideportivos o antinacionales.

Pero fuera de este aspecto del asunto, cabría, nos parece, considerar este otro: según el Dr. Ramírez y todos los que como él se embarcaron de inmediato, como instintivamente, en contra de la huelga, más los crumios comunistas instigadores de la medida e intrigadores en el conflicto en defensa —que sarcasmo!— de los pobres ganaderos perjudicados, «con la expulsión se prevénía contra la repetición de tales actos.»

Estúpido argumento si no fuera canallesco para los que conocemos la intención de quienes lo sustentan. Porque, señores abogados de la ganadería, ¿y si el saboteador estuviera en otro lado? Por ejemplo entre los ochoenta que yo vieron al trabajo por no tener antecedentes como no los tenían los nazis encarcelados aquí o los recientes descubiertos en la Argentina.

Evidentemente con la razonable medida del Directorio y los que la apoyan lo que se hubiera conseguido sería facilitar un próximo sabotaje, resultando entonces quintacolumnismo el de que lo facitara —aunque fuera quintacolumnismo por estupidez, incapacidad o confabulación con las maniobras de los comuneros. (Así les llaman ahora a los comunistas los obreros del Cerro).

A. A. P.

## Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219 — Ciudad

## Por falta de espacio

Por absoluta falta de espacio, posergamos para el próximo número, un interesante artículo, continuación de otro ya publicado, del compañero Juan Antonio Acuña

Asimismo dejamos para el próximo una hermosa producción, recién recibida, de la compañera María Esther Llana Barrios.

Pedimos disculpas

## Bibliográficas

### «Mentor»

Hemos recibido el último número de esta importante revista que bajo la competente dirección del ilustrado periodista Sr. S. Cordero Criado, ve la luz pública en Montevideo

Como siempre, este número de «Mentor» viene lujoosamente impreso y pleno de selectísimo material gráfico y de lectura y entre éste podemos anotar producciones de Emilio Oribe, J. M. Hernández Saldaña, Ema Santander Morales y otros. Agradecemos el envío

### «Campaña...»

Con este título la Iglesia Evangélica Metodista de Colonia Ingá a terra, de nuestro departamento ha editado una preciosa revista, dedicada a la fiesta de la cosecha 1945 bajo la dirección del señor A. Jou-dán.

Al acusar recibo agradecemos la deferencia.

## Compre en



París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

La resolución legal que comentamos nos merece la mejor opinión; pero, lo que no nos parece nada acertado y por lo contrario consideramos injusto, es que no se haya legislado de igual manera respecto a los predios destinados a la agricultura, conviéndose, como se conoce, la tendencia de muchos propietarios de tierras rurales que vienen optando por cambiar el destino de las mismas, convirtiéndolas en fundos ganaderos.

Todos sabemos que la función de la Junta de Gobierno toca a su término y que en consecuencia poco podrá hacer ya a ese respecto, no obstante la mejor voluntad y empeño que pusiera alrededor del transcendente problema.

Es, pues, el nuevo Parlamento el destinado a estudiar tan importante asunto a fin de dar una ley básica de carácter definitivo, que resuelva ese y otros problemas de nuestra vida rural y sobre todo que contemple la vida de los agricultores que representan el factor vital de la vida del país y que merece se le considere excepcionalmente, haciéndose estricta justicia.

M. Oniodra.

## Profesionales

### Dr. Roberto Trigojoven

Todos los días hábiles de 3 a 5

### Walter G. Schopfer

ESCRIBANO

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó  
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodó

### J. Orlando Kelly

Contabilidad, Balances — Enseñanza Comercial

18 de Julio 420 — Mercedes

### Victor A. Albert

ESCRIBANO

Dinero en Hipoteca — Trámite de Sucesiones  
Itazamá 436 — Teléfono 74

MERCEDES

### Antonio R. Arcioni

AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín — F. Bento

**CASA DE PEINADOS  
"PLAZA"**

**Pablo Conet Plaza**

Las mejores ondulaciones naturales. — Se especializa en: Cabellería finas resecas, oxigenadas.

CONSULTE SE GARANTEN

Tenido — Manicura — Depilación — Anexo: Modas — Bazar — Artículos para regalos

Teléfono 181 — Dolores

Tel. 219 — Ciudad

# Aviación

A cargo de J. E. P.

## Un nuevo peligro para la aviación

«Acción evasiva» llaman los pilotos a la rara energía que trastorna sus apagados

Misteriosos cuentos de cosas extrañas que suceden a bordo de un gran aeroplano cuando éste toma la «acción evasiva» o cuando se remonta demasiado sobre el aeródromo, constituyen hoy episodios tan extraños como nunca los hubiera imaginado Julio Verne en sus apasionantes novelas imaginarias.

El operador de radio qué, gracias a este curioso fenómeno de denominado «acción evasiva», pudo asistir al más exótico espectáculo viendo que las herramientas y provisiones andan por el aire, como suspendidas por hilos invisibles. El operador de radio que no se puede explicar

# PAGINA DE SORIANO

## Un signo negativo

La realización de próximas fiestas de Carnaval ocupa ya bastante lugar en las conversaciones. Hasta se mezclan, con irritante indiferencia, con comentarios acerca de la guerra, la gran tragedia mundial.

En momento en que está en su punto álgido la tremenda lucha que registra la historia de la humanidad, lucha que afecta

lo que sucede, trata de averiguar lo y al levantarse nota que su cuerpo flota en el aire adquiriendo las posiciones más extrañas y ridículas sin que todos sus esfuerzos sean suficientes para mantenerse.

Estas informaciones han sido recogidas y comprobadas por la

a todo el mundo y a nosotros dentro de ese mundo, resulta negativo para nuestros sentimientos de solidaridad para con el dolor originado por el conflicto y para nuestro sentido de responsabilidad, el que se realicen este año las fiestas de Carnaval.

Son tradicionales esas fiestas, tienen un fuerte arraigo psicológico

R.F.A. y por los hombres al servicio de esta armada en la cual la verdad se ha hecho lema inflexible.

La famosa «acción evasiva» es muy mala y aún peor cuando se produce en momentos difíciles de la navegación aérea.

Se comenta como cosa maravillosa qué sería apenas digno de incluirse en la sección «Créalo usted o no» que Ripley ha creado en miles de periódicos de todo el mundo, el hecho de que un australiano a bordo de un avión de cuatro motores volaba sobre la bahía de Vizcaya cuando encontró «cumulonimbo» conocido fenómeno atmosférico de desastrosas consecuencias.

Los pilotos veteranos están de acuerdo en afirmar qué muchos aviones han volado a través de esta forma metereológica y todos también están de acuerdo en afirmar qué pocos han salido bien de la tremenda prueba pues lo que ocurre generalmente es que el avión se quiebra en pedazos.

El aparato de 25 toneladas pasó con éxito a 4.500 pies e inmediatamente comenzó a maniobrar para recobrar la estabilidad.

Los tripulantes hacían enormes esfuerzos por mantener el avión en correcta posición pero todo era inútil pues los controles mecánicos no funcionaban.

El capitán F. Maagor el piloto oficial J. Kennedy los oficiales A. Shoars y Evans y demás tripulantes de la nave a pesar de los desperfectos ocasionados lograron regresar al aeródromo.

A Cargo del  
C. Socialista de Mercedes

Dirigida por  
ORLANDO KELLY

co en el pueblo, pero a pesar de todo no están a tono con las actitudes oficiales y populares asumidas por el Uruguay ante la inmensa tragedia que debido a su continuidad ha ido adormeciendo la sensibilidad popular.

Por nuestras libertades —todo lo indirectamente que se quiera —están muriendo y sufriendo miles de nuestros semejantes. Infinidad de hogares tienen ya un vacío doloroso; otros han desaparecido totalmente.

Una profunda crisis económica y política será la necesaria e indispensable secuela de todo ésto y por cierto que nosotros estaremos bien en el centro de esos cambios por muchas razones.

Se podrá objetar que el Carnaval representa una oportunidad de trabajo para muchas personas. Ello es cierto.

Pero no estamos seguros que el movimiento de dinero se transforme en una corriente de los que tienen MAS hacia los que tienen MENOS. En muchos casos se neutraliza y en otros se produce la corriente inversa, como en el caso de gente pobre que compra pomos en beneficio definitivo de empresas capitalistas.

Siempre hemos estado contra el Carnaval, pero en esta oportunidad nos resultan todavía más chocantes y constituyen un signo negativo frente a nuestra tradicional hidalgua y solidaridad internacional.

## Baja el Trigo

### PARA EL PRODUCTOR PERO NO PARA EL CONSUMIDOR

El precio del trigo ha sido rebajado.

Está ya resuelto que se venda a \$ 6.20 en vez de \$ 7.50.

Pero esta baja de precio decretada lo es sólo para el productor, pues la población urbana consumidora de pan y la rural que compra harina, tendrán que seguir pagando pan y harina como si tales productos no se derivaran del trigo, o sea, tendrán que seguir pagándolos como antes. ¿Por qué es esto así?, se preguntará.

Porque el molinero tendrá que entregar al Banco de la República la diferencia entre el precio de 6.20 pagado al agricultor y el de \$ 7.50.

Esta diferencia de 1.30 queda a beneficio del Estado para resarcirlo de pasados quebrantos —tal la explicación oficial.

Entre el hambre del pueblo —que tantos ayés arrancara a "El Tiempo" cuando las cámaras sancionaron el precio de 7.50 para el trigo— y el hambre del Estado, insigne derrochón aun en las duras situaciones económicas, el gobierno no vacila en la opción: nátrase bien el tesoro público aunque el pueblo tenga que desnutrirse!

En el próximo número estudiaremos detenidamente esta resolución gubernativa.

## Casa Telesca

LIBRERIA

PAPELERIA

JUGUETERIA

BAZAR

AGENCIA KODAK

Teléfono 76

MERCEDES

## A nuestros Lectores, Compañeros y Simpatizantes:

AFIRMACION seguirá saliendo para ser fermentario de ideales y moldear conciencias democáraticas. Para sostenerlo necesitamos su cooperación. Con \$ 0.20 mensuales Vd. puede contribuir a esa tarea. Háganos llegar su solicitud de suscripción conjuntamente con su dirección.